

烏蘭察布日報

新聞 歷史 文化

中共烏蘭察布市委機關報
烏蘭察布市融媒體中心出版
國內統一連續出版物號：CN 15-0012/
郵發代號：15-8026



2024年9月12日 星期四
甲辰年八月初十
第18618號
今日4版

以教育之強夯實國家富強之基

——習近平總書記在全國教育大會上的重要講話 為全面推進教育強國建設提供根本遵循

□ 新華社記者

全國教育大會9日至10日在北京召開，習近平總書記出席大會並發表重要講話，全面總結了新時代教育事業取得的历史性成就、發生的格局性變化，系統部署了全面推進教育強國

建設的戰略任務和重大舉措，為建設教育強國指明了前進方向、提供了根本遵循。會前，習近平總書記親切接見了參加慶祝第四十個教師節暨全國教育系統先進集體和先進個人表彰活動代表。

與會代表和參加表彰活動的代表

表示，新征程上，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指引，把思想和行動统一到習近平總書記重要講話精神和黨中央決策部署上來，務實功、出實招、求實效，奮力譜寫教育強國建設新華章。

(下轉第四版)

習近平在全國教育大會上強調

緊緊圍繞立德樹人根本任務 朝着建成教育強國戰略目標扎實邁進

習近平代表黨中央向全國廣大教師和教育工作者致以節日祝賀和誠摯問候

李強主持 趙樂際王滄寧蔡奇李希出席 丁薛祥講話

新華社北京9月10日電 全國教育大會9日至10日在北京召開。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席大會並發表重要講話。他強調，建成教育強國是近代以來中華民族夢寐以求的美好願望，是實現以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的先導任務、堅實基礎、戰略支撐，必須朝着既定目標扎實邁進。

9月10日是我國第四十個教師節。習近平代表黨中央，向全國廣大教師和教育工作者致以節日祝賀和誠摯問候。李強主持会议。趙樂際、王滄寧、蔡奇、李希出席會議。丁薛祥作總結講話。

習近平在講話中指出，教育是強國建設、民族復興之基。黨的十八大以來，我們堅持把教育作為國之大計、黨之大計，全面貫徹黨的教育方針，作出深入實施科教興國戰略、加快教育現代化的重大決策，確立到2035年建成教育強國的奮鬥目標，加強黨對教育工作的全面領導，不斷推進教育體制機制改革，推動新時代教育事業取得历史性成就、發生格局性變化，教育強國建設邁出堅實步伐。

習近平強調，我們要建成的教育強國，是中國特色社會主義教育強國，應當具有強大的思政引領力、人才競爭力、科技支撐力、民生保障力、社會協同力、國際影響力，為以中國式現代化全

面推進強國建設、民族復興偉業提供有力支撐。

習近平指出，建設教育強國是一項複雜的系統工程，需要我們緊緊圍繞立德樹人這個根本任務，著眼於培養德智體美勞全面發展的社會主義建設者和接班人，堅持社會主義辦學方向，堅持和運用系統觀念，正確處理支撐國家戰略和滿足民生需求、知識學習和全面發展、培養人才和滿足社會需要、規范有序和激發活力、扎根中國大地和借鑒國際經驗等重大關係。

習近平強調，要堅持不懈用新時代中國特色社會主義思想鑄魂育人，實施新時代立德樹人工程。不斷加強和改進新時代學校思想政治教育，教育

引導青少年學生堅定馬克思主義信仰、中國特色社會主義信念、中華民族偉大復興信心，立報國強國大志向、做挺膺擔當奮鬥者。注重運用新時代偉大變革成功案例，充分发挥紅色資源育人功能，不斷拓展實踐育人和網絡育人的空間和陣地。加大國家通用語言文字推廣力度，促進鑄牢中華民族共同體意識。

習近平指出，要統籌實施科教興國戰略、人才強國戰略、创新驱动發展戰略，一體推進教育發展、科技創新、人才培養。以科技發展、國家戰略需求為牽引，著眼提高創新能力，優化高等教育布局，完善高校學科設置調整機制和人才培養模式，加強基礎學科、新興學科、

交叉學科建設和拔尖人才培養。強化校企科研合作，讓更多科技成果盡快轉化為現實生產力。構建職普融通、產教融合的職業教育體系，大力培養大國工匠、能工巧匠、高技能人才。

習近平強調，要堅持以人民為中心，不斷提升教育公共服務的普惠性、可及性、便捷性，讓教育改革發展成果更多更公平惠及全體人民。優化區域教育資源配置，推動義務教育優質均衡發展，逐步縮小城鄉、區域、校際、群體差距。持續鞏固“雙減”成果，全面提升課堂教學水平，提高課後服務質量。深入實施國家教育數字化戰略，擴大優質教育資源受益面，提升終身學習公共服務水平。

習近平指出，要實施教育家精神鑄魂強師行動，加強師德師風建設，提高教師培養培訓質量，培養造就新時代高水準教師隊伍。提高教師政治地位、社會地位、職業地位，加強教師待遇保障，維護教師職業尊嚴和合法權益，讓教師享有崇高社會聲望，成為最受社會尊重的職業之一。

習近平強調，要深入推動教育對外開放，統籌“引進來”和“走出去”，不斷提升我國教育的國際影響力、競爭力和話語權。擴大國際學術交流和教育科研合作，積極參與全球教育治理，為推動全球教育事業發展貢獻更多中國力量。

(下轉第四版)

市委常務委員會會議暨市委黨的建設工作領導小組會議召開

本報訊(記者 滕佳)9月10日，市委書記隋維鈞主持召開市委常務委員會暨市委黨的建設工作領導小組會議，傳達學習習近平總書記在中共中央紀念鄧小平同志誕辰120周年座談會上的重要講話精神、對海南廣東等地台風災害作出的重要指示精神，以及中央有關會議精神，研究部署貫徹落實工作。

會議強調，要堅定不移沿著毛澤東、

鄧小平等老一輩革命家開辟的道路，沿著習近平總書記指引的方向前進，全力办好兩件大事，為推進強國建設、民族復興偉業作出更大貢獻。要增強風險意識，抓好防災減災救災各項工作，全力保障人民群眾生命財產安全。要深刻把握黨中央推動新時代西部大開發的政治意義、戰略意圖和深遠考量，扎實推動各項任務落地落實。要深入學習貫徹中央全面深化改革委員會第六

次會議精神，加快推進各項改革任務落地見效。

會議傳達學習了《中共中央 國務院轉發〈國家發展和改革委員會關於上半年經濟形勢和做好下半年經濟工作的建議〉的通知》精神，強調要加強經濟運行調度，加快重大項目建設，扎實做好下半年經濟工作。

會議傳達學習了8月30日自治區黨委常務委員會會議關於推進氫能產業發

展的要求精神，強調要抓緊制定綠氫產業發展規劃，加快推動相關項目早落地早見效。

會議聽取了全面從嚴治黨工作情況匯報，強調各級黨委(黨組)要深入學習貫徹習近平總書記關於黨的建設的重要思想，持續鞏固黨紀學習教育成果，持之以恆推進作風建設，扎實做好黨建各項工作。

會議還研究了其他事項。

集寧區“溫暖工程”建設進入“倒計時”

□本報記者 李環 通訊員 王曉龍

秋雨過後，冬日漸近。集寧區“溫暖工程”進入“加速跑”模式。

在懷遠路-通達街“溫暖工程”施工現場，機械轰鸣，工人忙著回填、鋪油對道路進行恢復。在城鄉統籌隔壓站，

隔壓站主體建設已完成，設備已全部進場，工人正在進行最後組裝。

隔壓站項目經理史建平說：“在保障安全、質量的前提下，我們會繼續採取兩班倒的施工方式，不分晝夜連續作業，確保近日隔壓站實現冷態運行條件。”

今年以來，集寧區針對供暖期間暴

露出的問題，一體化推進“溫暖工程”改造，確保群眾溫暖過冬。截至目前，在熱源改造方面，富磊熱源廠提標改造工程已全部完工，普遠熱源廠提標改造、京寧熱電廠抽汽汽源改造已完成工程量90%以上。在管網改造方面，供熱一次管網主線已鋪設10.3公里，161個小區二網改

造已全部啟動，123個小區已完成改造。剩餘項目將在9月中旬全部完工。

民生溫度支撐著發展高度，集寧區將持續聚焦“溫暖工程”，多措并举補齊民生短板，提高服務水平和供熱質量，不斷增強人民群眾获得感、幸福感，切實讓群眾感受到“溫暖工程”帶來的變化。

學習貫徹黨的二十屆三中全會精神

學習貫徹黨的二十屆三中全會精神市宣講團走進市工業和信息化局

本報訊(記者 劉鵬)9月5日，學習貫徹黨的二十屆三中全會精神烏蘭察布市宣講團走進市工業和信息化局開展宣講。

宣講中，學習貫徹黨的二十屆三中全會精神烏蘭察布市宣講團成員、市工業和信息化局黨組書記薛峰青從深刻認識黨的二十屆三中全會的重大意義、

深刻領會習近平總書記在全會上的重要講話精神、準確理解進一步全面深化改革的重點任務、深入貫徹落實市委五屆八次全會精神、譜寫中國式現代化烏蘭察布新篇章等方面，結合我市工業經濟運行情況，對黨的二十屆三中全會精神進行了系統宣講和深入闡述。

聆聽宣講後，大家一致表示，要學深悟透全會精神，勇於開拓創新，擺脫路徑依賴，以釘子精神抓改革落實，不折不扣落实好進一步全面深化改革各項任務，把進一步全面深化改革的戰略部署轉化為推進烏蘭察布現代化建設的強大力量。

內蒙古瑞盛新能源有限公司副總經理趙志光表示，下一步，將認真學習貫徹黨的二十屆三中全會精神，圍繞“綠碳”理念持續推進轉型升級，加速向以石墨烯、新能源電池負極材料為代表的新型能源、新材料產業升級發展，不斷以新質生產力助推企業高質量發展。

烏蘭察布市理論學習輕騎兵走進街道社區宣講黨的二十屆三中全會精神

本報訊(記者 李環)9月10日，烏蘭察布市理論學習輕騎兵的郭永興、王珂、郝嘉勃3位講師走進集寧區橋東街道辦事處和街路街道外運社區宣講黨的二十屆三中全會精神，通過貼近基層、貼近群眾、貼近生活的方式，切實把黨的二十屆三中全會精神講清楚、講明白、講到群眾心坎裏。

宣講中，3位講師分別圍繞“新質生產力繪制高質量發展新圖景”“發展全過程人民民主，推進國家治理體系和治理能力現代化”“加快建設高質量教育體系”三個方面，深入闡釋和解读黨的二十屆三中全會精神，幫助基層廣大黨員幹部和群眾進一步認識、理解、掌握黨的二十屆三中全會精神，將全會精神轉化為前進的動力和行動指南。

“黨的二十屆三中全會為我們描繪了進一步全面深化改革的宏偉藍圖，我們深感責任重大、使命光榮。”集寧區橋東街道黨工委书记烏力吉說，要以此次宣講會為契機，進一步深入研讀吃透全會精神，切實增強進一步全面深化改革的政治自覺、思想自覺和行動自覺。

大家表示，要將全會精神貫徹到日常工作和生活中，把學習成果轉化為實際行動。橋東街道宣講團成員李智英說：“要結合工作實際，在自己學懂弄通的基础上，持續面向基層一線開展對象化、分眾化、互動化宣講，營造濃厚氛圍，讓黨的理論在基層落地生根。”

□本報記者 郝師鵬

“長方體，正方體，一樓兩面三樓點，六面八點十二棱，棱長形面不一樣……”在豐鎮市紅砂壩學校教室中，數學老師刁勝利正以一首幾何順口溜，引領著孩子們走進幾何的奇妙世界。

無論是晨光初照的清晨，還是星辰點點的夜晚……總能看到刁勝利忙碌的身影。在教室裡耐心講解，在操場上與孩子們歡笑嬉戲，刁勝利用他那深沉而溫暖的愛，一點一滴地滋潤著孩子們的心田。

自1996年參加工作以來，刁勝利一直奮鬥在教育教學一線，擔任小學數學教師和班主任工作，將自己的青春與熱血無私地奉獻給了這片熱土和這裡的孩子們。

“剛入學時，我對數學充滿了恐懼，那些複雜的圖形和數字對我來說就像是一座難以逾越的大山。”學生賈雨香說，刁老師用生動的例子、有趣的實驗、充滿智慧的比喻，讓數學變得生動有趣。刁老師不僅教會了解題的方法，還教會了學生要勇敢地去面對困難、探索未知。

刁勝利注重培養學生的思維能力、創新能力和實踐能力，鼓勵孩子們敢於質疑、勇於探索，不斷挑戰自我、超越自我。在刁老師的課堂上，數學知識不再是枯燥無味的公式和定理，而是化作了生動有趣的故事和實驗，讓孩子們在探索與發現中感受學習的樂趣。在他的引導下，許多原本對數學感到畏懼的孩子逐漸找到了學習的自信和動力，成績穩步提升，也在心靈深處種下了夢想的種子。

刁勝利不僅是一位優秀的教育者，而且是一位慈愛的長者。

“老師，我有些迷茫，該怎麼辦？我感覺自己越來越無法控制對手機的依賴，學習也受到了影響，甚至開始懷疑自己的能力。”在課間，一位品學兼優的學生因沉迷手機而影響了學業，向老師求助。刁老師得知後，沒有簡單地批評指責，而是耐心地與學生談心，深入了解其內心世界，並為學生量身定制了解決方案，從家庭環境、個人習慣到心理疏導等多方面入手，幫助學生逐步擺脫手機依賴，重拾學習信心。

回顧自己的教育生涯，刁勝利老師感慨萬分。他說，能夠成為一名人民教師是他最大的幸運和快樂。在未來的日子裡，他將繼續以滿腔的熱情和堅定的信念投身於教育事業中，用實際行動點燃教育的火炬，傳遞希望的火種，為培養更多優秀的接班人貢獻自己的力量。

以愛育心 以智啟夢

——記全國模範教師刁勝利

內蒙古自治區生態環境保護督察公告

為深入貫徹習近平生態文明思想，自治區黨委、政府決定，內蒙古自治區第五生態環境保護督察組進駐烏蘭察布市開展生態環境保護督察工作。

自治區第五生態環境保護督察組督察進駐時間為25天。進駐期間(2024年8月26日—9月19日)設立專門信訪舉報電話：0474-8984865(受理群眾舉報時間為每天8:00—20:00)，專門郵政信箱：內蒙古自治區烏蘭察布市A6021號郵政信箱。